

Отзыв

**на автореферат диссертации Индиры Ураловны Аубакировой
на тему «Современная евразийская концепция государственного управления
(теоретико-правовое исследование на материалах России и Казахстана)»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 12.00.01- теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве**

Рецензируемый автореферат И.У. Аубакировой представляет собой итог фундаментального исследования, в котором сконструировано общетеоретическое представление о современной евразийской концепции государственного управления. Актуальность работы подтверждается формулированием и достижением целей и задач исследования, которые заключаются в обосновании целостной перспективы современной евразийской модели государственного управления, выявлении специфики ее научного содержания и выработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование государственного строительства в России и Казахстане, анализе проблематики государственного управления как объекта общей теории государства и права, раскрытии проблемных аспектов государственного управления в ракурсе эгатистской, либеральной и евразийской парадигмы, выявлении основных тенденций эволюции государственного управления России и Казахстана в досоветский, советский и постсоветский периоды их политico-правовой истории, выявлении особенностей интерпретации правовой, социальной, сильной и сервисной модели государственности в контексте евразийской социокультуры, анализе системно-функциональных аспектов России и Казахстана, характеристике модернизационных и глобальных управленических тенденций и динамики моделей интеграционного управления на современном евразийском пространстве.

Автор осуществил поиск и изучил довольно большой массив нормативно-правовых и научных источников по теме исследования, разделенный на следующие группы: фундаментальные труды ученых, с общетеоретических и методологических позиций исследовавших государствоведческую проблематику, современные труды, освещающие актуальные теоретико-правовые и государствоведческие проблемы, включая вопросы управления государственно-

организованным обществом, труды ученых, которые институционально-ценостные и культурно-исторические аспекты исследования рассматривают в широком развернутом исследовательском диапозоне, творческое наследие авторов, внесших вклад в разработку цивилизационного подхода, труды непосредственно евразийских мыслителей и ученых, занимавшихся анализом евразийской проблематики, а также публикации, посвященные философским, культурологическим, социологическим, политологическим аспектам проблематики государственного управления.

Четко и логично сформулированы объект и предмет, определена структура работы. Новизна результатов диссертации усматривается в формулировании авторской концепции государственного строительства в Российской Федерации и Республике Казахстан на основе комплексного и сравнительного анализа особенностей евразийской социокультуры, осмыслиения и нового прочтения положений классического евразийского учения, учета современных достижений юридической мысли и политico-правовых тенденций и практик, тем самым расширяя проблемные аспекты теории государства и права.

Положения, выносимые на защиту, касаются следующих аспектов, связанных с государственным управлением: определения категории государственного управления с позиции теории государства и права, содержания понятий этатизма и неоэтатизма, раскрытия роли политico-правовой традиции в установлении пределов государственного управления, анализа особенностей евразийских правовых традиций, переосмыслиния ряда теоретических конструкций евразийского учения по вопросам государственного строительства, обоснования либерально-ориентированного этатизма, утверждения необходимости ориентации на модель государства социального инвестирования, раскрытия идеи сильного государства в контексте евразийской социокультуры, характеристики идеи о сервисном управлении, обусловленности форм модернизации политico-правовой традицией, изучения процесса евразийской интеграции и ее перспектив.

Избранная для исследования проблема получила глубокую разработку, и данное обстоятельство особенно важно в свете того, что далеко не все грани многоцелевой сущности управленческой функции российского и казахстанского государств оказывались до сей поры в фокусе внимания теоретиков государства.

Признавая значительную научную ценность исследования, не можем не указать на некоторые дискуссионные моменты в концепции диссертанта. На наш взгляд, некоторым упущением автора является концентрация внимания лишь на научных достижениях евразийской мысли, касающейся государственно-правового устройства, в то время как следовало бы и обозначить, хотя бы в общих чертах, те их тезисы, которые носят устаревший характер для использования в современном государственном строительстве в России и Казахстане. Авторская концепция государственного управления только выиграла бы, если бы диссертант показал соотношение актуальных идей евразийского классического учения и идей, утративших свою целесообразность.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа И.У. Аубакировой является оригинальным авторским исследованием, в котором решается серьезная научная проблема юридической науки, и соискатель заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин АНО ВО «Московский гуманитарный университет» (протокол №4 от 15 ноября 2016 г.)

Заведующий кафедрой
государственно-правовых дисциплин
д.ю.н., профессор



Е.В. Белоусова

24.11.2016